

财经人物

Character

徐立华 高处不胜寒

□记者 马朝阳 高晓娟

波导股份最近有一连串的好消息:波导公司联合中科院等有关机构共同研发的国内首款指纹识别智能手机日前在京通过国家鉴定;2004年波导手机销售量将达到1300万台,波导手机蝉联国产手机销售五连冠;2004年度全球十大手机厂商排名,波导手机位列第八,是中国国产品牌第一次跻身全球十强……

但是,记者在浙江奉化波导公司总部见到董事长徐立华的时候,他的脸上全无喜色。他说:太累了!

他说,从波导诞生的那一天起,他就再没有轻松过。

大学教师下海

1992年下海之前,徐立华是西南交通大学的教师。

说起自己的经历,徐立华经常是一副自嘲的口气:“我出生在湖北,小时候家里比较苦,1981年考上了西南交通大学计算机系,本科毕业后报考研究生,当时心气比较高,报的是清华大学,结果没考上,就留校任教了。”

当了两年大学教师的徐立华1987又参加了本校的研究生考试,这次他如愿考上了当时最为热门的管理系。但是1991年毕业以后,他不想再留在高校了,用他自己的话说,“当时学校待遇比较低,听说深圳工资高,就想在深圳试试。”

当然,那时徐立华还是有一些资本,一是他读的管理专业那时刚刚兴起,所学课程比较广,用到的地方多;二是他在读研究生期间,就开始做课题研究,在杂志上发表文章,其中,《工程兵工兵预备役团决策支持系统》还获得了中国人民解放军科技进步三等奖,成为有软件作品的“技术人员”了。

徐立华顺利地选中了一家号称“美资”、在珠海生产BP机的企业,没想到先被安排在办公室主任这个位置上。“每天就是些迎来送往的事”,时间一长,徐立华觉得“这不是个事儿,也不是我的特长”,他就提出要到技术部门去,“把大学里学到的计算机的东西拣起来”。

徐立华在这里碰到了他后来一直感激的一个人,是个上海来的总工,在这位总工的帮助下和指导下,徐立华开始“自己做BP机”,公司的智能研究室就是他自己创立的。

靠着自己的一技之长,徐立华作为一个没多少工作经验的人也获得了月工资500元的“高薪”,与当时企业的高工一样。但徐立华还是不满意,他的想法很多。“一直打工也不是办法”,可是自己又能干些什么呢?

这时,来了两个同学。在北戴河做销售工作的蒲杰和在铁道部规划院工作的徐锡广,三个人一合计,觉得还是依靠徐立华的现有技术,做BP机试试。“三个人弄了个可行性报告,分头去找投资。”

徐立华他们跑到母校、跑回各自原来的单位,甚至各自的家乡,最后,徐锡广在自己的老家浙江奉化有了突破性的进展。

■记者手记

幸 福

但那时徐立华很年轻,而且一无所有,他的唯一目标就是把东西生产出来、卖出去。一张十台BP机的订单就能让他非常高兴,与同伴把盏相庆。

那时累的是身体,快乐的是心。

BP机市场好的时候,徐立华也不是天天都好过,被退货的感觉现在说起来很轻松,当时经历时很沮丧。如果没有后来电子部的机遇,也许历史就会重写。BP机市场萎缩的时候,徐立华更是担心,市场风云如同人生一样莫测。如果不是他大胆选择了手机并先下辣手,也许历史又将重写。

多年经历使他深知市场的无情,“你现在要是有人说你有点什么事,好了,那银行就会盯着你,不给你贷款了;供应商可能会担心,就停你的货了;顾客可能疑虑,就不买你的东西了……所有的所有的问题就会一下子来了,堵倒众人推的时侯,你一个人怎么挡得住啊?”

徐立华很念旧,在波导有很多来自他老家的员工,“我的小学同学的女儿、儿子,很多人都在我的厂里打工,你说,我要是顶不住,我怎么对这些人交待啊?”

就这样,徐立华一半被市场赶着、一

半被人们赶着,竭力在大潮中挺直身子、奋力前行。

徐立华说自己现在希望过一名大学教授的生活,不过很多大学教授希望过的,正是徐立华现在的生活——拥有了市场、拥有了品牌、拥有了名也拥有了利,在忙碌与奔波中实现了希望中的“自我”。

他们和当年的徐立华一样,对这些的渴望超过了社会的尊敬、校园的安宁这些已经属于他们的东西,而当拥有这一切,却又每天不得不在刀刃上跳舞的时候,那些尊敬与安宁又偶尔从他们心里溜出来,在他们感觉到疲惫的时候轻轻敲一下他们的心。

如果生活能够重新开始,真的有那么多人会放弃商海生涯,重归校园吗?

我想不会。二十年已经让太多的东西都改变了。幸福的感觉依旧难以捕捉,幸福的内涵却已经面目全非。那些曾经影响过几代人的崇高与美好都已经成了遥远的过去,并将越来越遥远。

人有时就是在两面高墙的夹缝中被夹地前行。徐立华感慨现在做每一行都不容易,这是很多人的同感。

就这样,徐立华一半是救火队员,哪



波导BP机

1992

1992年达到200万台。波导经过七、八年的努力,成为传呼机市场继摩托罗拉之后的第二大市场占有者。

徐立华的第一次创业终于成功了。

波导手机

1998年手机价格突然下降,徐立华吃了一惊。

当听到有些地方开始出现了手机短信的时候,他觉得传呼机时日无多了。手机有可能全面代替传呼机。果然,此后传呼机市场越来越萎缩。

徐立华决定转向。“既然手机将代替传呼机,那我们就做手机。”

生产传呼机的经历给了徐立华一个教训,就是自主研发过程过长,而商机稍纵即逝。所以在进军手机行业时,他明确了“坚持引进”的思路。

他们选择的引进对象是法国萨基姆公司,徐立华说,“当时我们在找国外的公司,他们在找国内企业,摩托罗拉什么的,人家看不上我们这样的小公司,萨基姆由于进入中国晚了,再不进来就进不了中国市场了,所以也很着急。最后双方达成了一致意见,共同开拓中国市场。”

在手机方面,徐立华冒了一次大险。

1999年,向国家申请手机生产许可证的企业有30多家,但谁能被批下来还很难说。徐立华一方面在等着批文,一方面就开始悄悄引进生产线,安装调试。

“这的的确很冒险,万一批不下来,那这条投资2亿多元的生产线就全报废了。但如果我们抢到了第一桶金,我们就胜利了。”

当时浙江的乡镇企业已经搞得有声有色,浙江各级政府也对民营企业非常支持,思想解放,乐于接受新人新事,尤其是“一下子来了好几个硕士研究生,在当地是从来没有过的”。奉化的大桥镇最后给这几个年轻人开出了占49%技术股份的诱人条件,镇政府占其余51%。

坦率的徐立华说,其实当时双方都没钱,但有当地政府的支持就好办了,一是科委给了20万元的风险基金,二是这个项目立项后可以从银行贷款。

这时,他们又巧遇了在投资公司工作的老朋友隋波,“我们正好把他拉下水,让他负责找钱。”徐立华笑着戏称,“搭起了个草台班子”。

这四个人后来就成了波导的“创业四元老”。

里有问题,冲上去的总是他们。去年非典期间,徐立华自己挂帅在广东开辟市场,他坚持在第一线数月,终于使波导在广东成了绝对的市场老大,遥遥领先于其他国产品牌。

他的努力没有白费,波导的销售也一直雄踞国产手机的第一位,2001年销量为277万台,2002年为696万台,2003年达到1175万台。到现在,波导在全国已经有39家分公司、400多个办事处。

徐立华在波导手机热卖时也不敢大意,他在国内开疆拓土的时候把眼光投到了国外。从2002年起波导手机开始小规模出口,去年出口量达到了48万台,今年预计将达到300万台,又成为国产手机出口的领头者。

不过,“老大”的日子也并不轻松。

失意汽车业

徐立华的压力来自于两方面,一是手机业内的竞争越来越激烈,手机的利润空间一直在下降,3G必然带来又一轮的洗牌;另外一个原因是波导到底该走什么样的路。

进入2004年,手机业的不良感觉开始袭击每一个手机制造厂商。

第一季度的财务报告一出来,夏新、TCL等主要手机生产厂商不约而同地显示销售额下降,波导也不例外,其中主营收入、利润分别比上年下降19.97%和18.3%。

手机业的动荡也开始显现。中科健的郝建学黯然隐退,TC-L的万明坚无声告别,国产手机向何处去?过剩、低端、无序、同质化以及缺乏核心技术等问题,已经成为国产手机的发展之殇。

徐立华对于市场的竞争表现得很担忧,他说,由于去年国产手机市场份额首次超过国外品牌,国外品牌在今年进行了“反扑”,第二,国内品牌上规模的比较多,像海尔、联想等原来的量都比较小,今年都有所扩大;另外,一些“没套路的企业”也在加入手机行列,所以市场处于一种“白热化”竞争态势。

徐立华也曾经试探别的路。

2003年的汽车热几乎挑动了每一个企业家的神经,进入汽车业的声音不绝于耳,这其中也有徐立华的声音。

说起进入汽车业,徐立华不好意思地笑了,又恢复了他那种自嘲的语气。“当时我们想看看还能有什么别的东西可做。做市场分析的给我们七研究八研究出个汽车业,说这是个好事。我们四个中有一个主力军,我基本同意,一个人拿不准,另一个人反对,说这事恐怕有点悬。”

在决定进入手机市场时,徐立华还遇到了一个资本良机,这次机会证明他们当时选择在浙江创业是一个明智的决定。当时宁波北三县已有上市公司,奉化所在的南三县还没有上市公司,当地政府想培养一个上市公司,二是宁波想拥有自己的电子通讯整机生产企业,于是在有关方面支持下,波导与宁波电子信息集团进行资本重组,达到了上市要求,同时宁波电子信息集团成了波导的第一大股东。宁波市把最后一个“97上市指标”给了这个“国有控股”的公司。后来,中国证监会对于高新技术企业上市给予鼓励,2000年波导股份就以此身份顺利上市,募集资金6.4亿元。

资本的路顺了,徐立华走得更快了。

手机中的战斗机

经过了传呼机市场的变脸,徐立华深知手机市场变化会同样惊人,所以他采取的是垂直起飞。

与法国萨基姆公司的合作,使波导解决了入门的技术问题,但是波导手机没名气、没品牌,市场影响力差。徐立华在2000年的两个动作使波导手机一夜成名。

第一,是他花了数百万元冠名北京的足球队北京宽利,并改名为北京波导队。当时国内足球职业联赛的影响广泛,足球队成为最好的广告媒介之一,这成了波导很好的宣传工具。第二,波导请当红歌星李玟作广告,在央视等各大媒体相继投入上亿元进行广告轰炸,在其他国产品牌还刚刚开始生产的时候,“波导手机,手机中的战斗机”已经在全国打响了。

徐立华在销售方面打起了“人海战术”,在全国建立了可以直达县一级甚至是乡镇一级的销售网络,2000年的时候,波导在全国拥有了28家省级销售公司、300多个地市级办事处,数千名销售员工。这些措施对于波导的扩张起到了重要作用。

徐立华在抢占市场方面表现得非常“凶狠”,他每年下达的生产和销售任务总是让下属叫苦不迭,第二年的任务经常是上年的两倍,对一些人的反对声徐立华置若罔闻。“有时这些任务虽然没照我嘴里要求的那个数字完成,但是实际都超过了我心里想的数字。”徐立华坦露了真心。他说不是他自己愿意这么狠,是没办法。“竞争就是这样,你死我活,你不咬着牙往上顶,不一定什么时候就被挤下来了。”

徐立华自己就是个工作狂。这些年他的精力旺盛是出了名的,他说自己讲话能一口气讲五、六个小时,在公司开会经常从第一天下午开到第二天凌晨五、六点钟。他为员工称服的还有一点,就是他常常身先士卒,“哪里有困难,我来!”是徐立华的口头禅。四个元老在企业里就是救火队员,哪

里有问题,冲上去的总是他们。去年非典期间,徐立华自己挂帅在广东开辟市场,他坚持在第一线数月,终于使波导在广东成了绝对的市场老大,遥遥领先于其他国产品牌。

他的努力没有白费,波导的销售也一

■行踪

史美伦 双喜临门

原中国证监会副主席史美伦最近有两件事比较引人注意,一是为耶鲁大学捐款,资助中国学生学金融;二是其夫家举牌爱建股份。

史美伦此次为耶鲁大学管理学院捐款70万美元,设立了“史美伦奖学金”。这一奖学金旨在资助在耶鲁大学管理学院攻读MBA的中国大陆学生,该奖学金每两年颁发一次,每次一名学生,提供该学生两年全部的MBA学费。而其夫家的名力集团旗下两公司通过QFII恒生银行买入爱建股份2333.84万股流通股,占公司股本总额的5.06%。受此消息刺激,爱建股份当日涨停。市场人士指出,名力集团此次的举牌,是其与爱建股份之间的资产重组中的又一新举动。去年11月,爱建股份拟将其所持爱建信托46.6%的股权转让给名力集团。

陈俊圣将加盟台积电

全球最大的晶圆代工企业台积电宣布,正式聘任英特尔公司前副总裁兼全球行销与业务事业群总监陈俊圣担任企业发展副总经理。

陈俊圣是在英特尔公司做到高位的第一位华人,加入公司13年来频繁升职,2003年被擢升为副总裁兼全球行销与业务事业群总监,主管英特尔全球行销。他于2005年1月从英特尔辞职后,业内曾盛传他的去向是加盟新联想集团,并将担任国际品牌行销方面的高级副总裁。

台积电看中陈俊圣在全球半导体及计算机系统相关品牌行销和经营管理方面所具有的丰富经验。陈俊圣今后将协助总经理蔡力行推行新的营运策略。业内人士认为,这可能标志着以代工闻名的台积电,将改变单纯代工的发展策略,实现产业链的整合发展。陈俊圣预定4月初正式到职。

王力民 大案要犯落网

巨额金融票据诈骗案主要犯罪嫌疑人王力民近日落网。这个涉案十几亿元、涉及银行5家、涉案人员35人的特大金融诈骗案,目前已追回赃款4亿余元,冻结资金0.85亿元,扣押汽车23辆,查封房产4处,逮捕犯罪嫌疑人31名。

这是建国以来山西省最大的金融诈骗案。据太原警方初步查明,自去年以来,犯罪嫌疑人王力民以太原市通达科技有限公司经理的身份,伙同田志刚、杜建国等人,以高额利息为诱饵,将证券、信托公司和企事业单位的巨额资金转入农行、交行、建行等银行的基层支行或分理处,然后与银行内部工作人员勾结,采取私刻印章、更换客户预留印鉴、伪造转账支票等手段,将客户巨额存款转至其账户,然后进行多次分解,以直接提现、办理质押贷款、转为承兑保证金等形式达到骗取巨额资金的目的。(皇甫香)

■声音

“外资总量被夸大”

——商务部研究院跨国公司研究中心在一份报告中这样称

研究中心发布的《跨国公司在中国报告》(2005年)提出,从利用外资总体规模判断,中国吸收外资过多,进而对国家经济安全产生威胁,是没有依据的。报告指出,外资绝对存量被夸大了。从FDI(外商直接投资)的累计流入量来看,我国总量超过5400亿美元。“但这5400亿美元并非外资存量,因为其中忽视了大量的折旧”。确切地说,中国是吸引外国直接投资最多的国家,但不是利用外资最多的国家。报告同时指出,外资存在五大负面影响不可回避。这些负面影响包括:价格转移问题、技术转移问题、跨国公司垄断、引资成本过高、环境污染问题。

“2000多大中型国企将破产”

——国资委主任李荣融如此说

李荣融说,全国将有2000多家符合破产条件的国有大中型企业和资源枯竭矿山退出市场,其中涉及金融机构的权益达2400多亿元,涉及职工500多万人。国家计划再用4年左右的时间,基本实现国企由政策性关闭破产向依法破产的过渡。

“金融高管子女可在京高考”

——北京吸引金融机构的16项政策其中一条

这16项政策内容包括:对金融机构高级管理人员在个人所得税方面给予优惠待遇;对金融机构在北京发展给予特殊支持政策;金融企业高级管理人员的子女,可在京参加高考,录取时与北京市户籍考生享受同等待遇等。据称,北京此次制定政策的原则是:给予来京金融机构的总体支持程度“不低于上海和深圳的相应政策”。上海和深圳一直将吸引金融机构把总部迁至本地作为一项重要工作,并先后于2002年5月和2003年3月出台了吸引金融机构入驻的优惠政策。在这些政策的吸引下,从2001年开始,总部设在北京的一些金融机构纷纷“孔雀东南飞”。北京此次出台促进金融产业发展的政策,就是根据北京金融业现状,针对北京对外资银行开放人民币业务之后金融业发展的新趋势,参考了上海、深圳以及北京市西城区的相关政策而制定的。(皇甫香)